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СИСТЕМА НАДАННЯ АДМІНІСТРАТИВНИХ ПОСЛУГ В УКРАЇНІ В 

УМОВАХ ПРАВОВОГО РЕЖИМУ ВОЄННОГО СТАНУ 
 

Шаповал Оксана Володимирівна, 

магістрантка групи ДС.мз-31, 

Сумський державний університет, м. Суми,  

Лук’янихіна Олена Анатоліївна, к.е.н., доцент, 

Сумська філія ХНУВС 
 

Розвиток України як демократичної держави беззаперечно впливає на 

еволюцію відносин державних інституцій з громадянами, зокрема у сфері 

дотримання державою обов’язків щодо забезпечення нею захисту прав і 

свобод людини. Необхідність отримання дозволів, реєстрації, ліцензій для 

провадження діяльності, різного роду свідоцтв, оформлення субсидій тощо є 

підставою для звернень громадян до державних органів влади та органів 

місцевого самоврядування і характеризує взаємодію держави з громадянами. 

Підвалини сучасної системи адміністративних послуг в Україні були 

закладені Концепцією адміністративної реформи, яка була затверджена 

Указом Президента України у 1998 році [1], Концепцією розвитку системи 

надання адміністративних послуг органами виконавчої влади, що 

ратифікована Указом Президента України у 2006 році [2]. 

У 2007 році Розпорядженням Кабінету Міністрів України було прийнято 

План заходів для впровадження Концепції розвитку системи надання 

адміністративних послуг органами виконавчої влади. Цей план уточнив 

конкретні напрямки і строки реалізації Концепції по відомствах. Водночас, в 

тому ж році Міністерство економіки України затвердило Методичні 

рекомендації з розроблення стандартів адміністративних послуг [3]. 

Закон України «Про адміністративні послуги», прийнятий у 2012 році [4] , 

забезпечив регулятивну основу для надання адміністративних послуг, 

визначивши термінологію, сферу дії закону, державну політику, основні 

вимоги до надання послуг, порядок та строки надання, плату за послуги, і 

відповідальність за порушення вимог законодавства. Закон також закріпив 

створення центрів надання адміністративних послуг та Єдиного державного 

порталу адміністративних послуг, впорядкував процедури надання послуг.. 

Термінологічне визначення «адміністративної послуги» в українській 

науковій літературі еволюціонувало з таких понять як «управлінські 

послуги», «державні послуги», «муніципальні послуги». На сьогодні цей 

термін закріплено як на науковому, так і законодавчому рівнях і 

адміністративна послуга визначається як «результат здійснення владних 

повноважень суб’єктом надання адміністративних послуг за заявою фізичної 

або юридичної особи, спрямований на набуття, зміну чи припинення прав 

та/або здійснення обов’язків такої особи відповідно до закону» [5]. З 

прийняттям Закону України «Про внесення змін до деяких законів України 
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щодо вдосконалення надання публічних (електронних публічних) послуг» 

визначення також отримали державні, публічні та соціальні послуги.  

Крім  ЗУ «Про адміністративні послуги», надання адміністративних 

послуг здійснюється відповідно до Закону України «Про адміністративну 

процедуру», інших законів та нормативно-правових актів, які забезпечують 

механізм реалізації цього напрямку державної політики.  

Серед ключових переваг Закону України «Про адміністративні послуги» 

було впровадження концепції обслуговування громадян державою, 

стимулювання органів місцевого самоврядування і районних адміністрацій 

до створення центрів надання адміністративних послуг, а також законодавче 

обмеження на вимогу документів та інформації, які вже наявні у відповідних 

органах або доступні для них [6]. 

Концепція Державної цільової програми [7] щодо адміністративних 

послуг передбачала створення умов для легкого доступу та захисту прав і 

інтересів громадян і бізнесу через інтеграцію електронних міжвідомчих 

систем, створення Єдиного державного порталу та забезпечення цілодобової 

урядової телефонної лінії інформаційної підтримки. 

Очікувані результати цієї програми в певній мірі були досягнуті. Між тим 

все ще спостерігалась низка суперечливих моментів: 1) не узгодження 

нормативно-правової бази (законодавство органів виконавчої влади, які 

вимагають надання адміністративних послуг, не відповідало вимогам Закону 

України «Про адміністративні послуги»);. 2) виникнення перешкод в 

інтеграції послуг до ЦНАП (не всі послуги, які за розпорядженням мають 

бути інтегровані в ЦНАП, реально передаються, що обмежує можливість 

централізованого надання послуг через ці структури). Так, МВС почало 

створювати власні сервісні центри, ДМС теж передавала свої послуги до 

центрів повільно; 3) негативний вплив на доступність послуг (громадяни не 

можуть отримати всі послуги в одному місці, при декларації концепції 

«єдиного вікна»). 

У березні 2017 року Кабінет Міністрів України схвалив проєкт змін до 

Закону України «Про адміністративні послуги», ініційований Міністерством 

економічного розвитку і торгівлі. Зміни до законодавства, спрямовані на 

розширення повноважень місцевого самоврядування та оптимізацію процесів 

адміністративного обслуговування, були закріплені у Законі України, що 

вносить зміни до деяких законодавчих актів щодо вдосконалення надання 

адміністративних послуг, що включає ініціативи для розширення 

компетенцій органів місцевого управління, уточнення питань створення та 

функціонування Центрів надання адміністративних послуг (ЦНАП). Вони 

передбачали, що для отримання певних дозвільних документів достатньо 

буде електронного звернення до відповідного Центру, з можливістю 

автоматичного затвердження послуг за умови відсутності заперечень від 
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погоджувальних органів протягом десяти днів. Запропоновані зміни також 

підтримували децентралізацію, дозволяючи селищним та міським радам 

створювати власні Центри надання адміністративних послуг, що дає 

місцевим громадам більше повноважень в адмініструванні бізнесу та 

обслуговуванні населення. Незважаючи на позитивні зміни, аналіз практики 

функціонування ЦНАПів в Україні виявив певні проблеми. 

До війни держава активно працювала над розширенням мережі ЦНАП (у 

2016 році їх було 667, а на початок 2022року їх кількість збільшилась до 3 

тис., у т.ч.: ЦНАП – 1027 одиниць, віддалених робочих місць – 1712, 124 

територіальні підрозділи та 28 мобільних ЦНАП) [8], таким чином відбулось 

розширення робочих місць, підвищення якості  і обсягу надання послуг 

навіть у віддалених громадах; впровадженням електронних реєстрів, 

навчанням кадрів та покращенням матеріально-технічної бази центрів. Ці 

кроки створили основу для швидкої адаптації роботи ЦНАП в умовах війни, 

незважаючи на недоліки в роботі до повномасштабного вторгнення, 

впровадивши низку інновацій і змін для забезпечення надання 

адміністративних послуг: 

1. Забезпечення базових послуг у складних умовах: у регіонах, де не 

ведуться бойові дії, ЦНАПи продовжують працювати в повному обсязі. 

Водночас у громадах, які постраждали від війни, впроваджено умови надання 

послуг, виключно з гнучким регулюванням термінів обслуговування. 

2. Розширення спектру послуг: запроваджено послуги, які потребують 

вимушено переміщених осіб (ВПО): реєстрація, соціальні виплати, зміна 

місця проживання, а також надання грошової допомоги за програмою «є-

Допомога». 

3. Резервні державні реєстри: для збереження даних та відновлення 

роботи в умовах бойових дій створено резервні копії державних реєстрів у 

хмарному середовищі. Це дозволяє зменшити ризики втрати інформації та 

забезпечити її доступність. 

4. Гуманітарна функція: ЦНАПи стали осередками надання 

гуманітарної допомоги та інформаційної підтримки населенню, особливо в 

регіонах з активними бойовими діями. 

5. Процедура спрощення: спрощено оформлення важливих документів, 

таких як паспорти, свідоцтва про народження та смерть, а також реєстрація 

місця проживання, щоб зменшити бюрократичні бар’єри в умовах 

надзвичайної ситуації. 

6. Відновлення роботи в прифронтових регіонах. 

Такі зміни демонструють високу адаптивність системи ЦНАП та її 

здатність реагувати на виклики війни, забезпечуючи громадян необхідними 

послугами навіть у найскладніших умовах. 



Міжнародна науково-практична конференція «Управлінські парадигми сталого розвитку  

та інклюзивного економічного зростання», Суми, 27–28 листопада 2024 р. 

313 

Таким чином для підвищення якості адміністративних послуг необхідне 

гармонізація і вдосконалення законодавчої бази з метою вступу до ЄС, 

децентралізація адміністративних послуг, що передбачає перегляд і 

розширення повноважень місцевого самоврядування для ефективнішого 

надання послуг; спрощення процедур надання послуг, а також інтеграція 

сучасних інформаційно-комунікаційних технологій та впровадження 

електронного документообігу для забезпечення більшої доступності та 

зручності адміністративних послуг, реформа фінансування центрів надання 

послуг, яка б дозволила місцевим органам самостійно визначати частку 

доходів від надання послуг. 
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